



经济及社会理事会

Distr.: General
12 January 2021
Chinese
Original: English

公共行政专家委员会

第二十届会议

2021年4月12日至16日

临时议程项目2

通过议程和其他组织事项

附加说明的临时议程

1. 选举主席团成员。
2. 通过议程和其他组织事项。
3. 经济及社会理事会2021年届会和2021年可持续发展高级别政治论坛主题的治理和公共行政方面。
4. 与自愿国别评估国家就可持续发展目标16的机构方面进行对话。
5. 加强以促进可持续发展的有效治理原则为基础的改革政策的分析依据。
6. 将可持续发展目标纳入国家和国家以下各级预算编制和财政管理。
7. 采取行动落实可持续发展十年的可持续公共采购。
8. 2019冠状病毒病(COVID-19)大流行对公共部门必要工作人员的影响。
9. 在受冲突影响国家建立强大机构以促进可持续发展。
10. 委员会第二十一届会议临时议程。
11. 通过委员会第二十届会议报告。



附加说明

1. 选举主席团成员

委员会将选举第二十届会议主席 1 人、副主席 3 人和报告员 1 人。主席、副主席和报告员组成主席团。按照惯例，主席团成员将在本届任期内继续承担主席团职能，并与新任命的委员会成员协商筹备第二十一届会议。

2. 通过议程和其他组织事项

将请委员会在经济及社会理事会第 2020/228 号决定所核准的临时议程基础上通过第二十届会议议程。

在同一决定中，经社理事会决定于 2021 年 4 月 12 日至 16 日在联合国总部举行委员会第二十届会议。鉴于 2019 冠状病毒病(COVID-19)大流行目前对面对面会议造成限制，并考虑到经社理事会主席嗣后于 2020 年 12 月 3 日向各附属机构主席提供的 2021 年届会期间附属机构届会会议指导意见，委员会第二十届会议将通过来往公文举行，并将于 2021 年 4 月 12 日至 21 日召开各种会期两小时的非正式虚拟会议。

文件

附加说明的临时议程([E/C.16/2021/1](#))

3. 经济及社会理事会 2021 年届会和 2021 年可持续发展高级别政治论坛主题的治理和公共行政方面

2021 年可持续发展高级别政治论坛和经社理事会 2021 年届会的主题将是“以可持续、有适应力的方式战胜 2019 冠状病毒病大流行，促进可持续发展的经济、社会和环境层面：在采取行动落实可持续发展十年背景下为实现《2030 年议程》开辟一条包容、有效的途径”。论坛与会者还将讨论可持续发展目标 1(消除贫穷)、目标 2(消除饥饿)、目标 3(健康与福祉)、目标 8(体面工作和经济增长)、目标 10(减少不平等)、目标 12(确保可持续的消费和生产模式)、目标 13(气候行动)、目标 16(创建和平、包容的社会，让所有人都能诉诸司法，建立强大的机构)、目标 17(加强执行手段，重振全球伙伴关系)。与会者还将审议可持续发展目标的综合、不可分割和相互关联性。

委员会将从治理和公共行政角度审议这一主题和正在审查的目标，特别注意所有目标的交叉性，并将在本议程项目下通过其对论坛的贡献。

文件

秘书处的说明，转递关于为促进以可持续的方式战胜 2019 冠状病毒病大流行和及时落实可持续发展目标而建立包容、有效和有复原力的机构的专家文件([E/C.16/2021/2](#))

4. 与自愿国别评估国家就可持续发展目标 16 的机构方面进行对话

在虚拟会议时间允许的情况下，委员会可邀请少数自愿国别评估国家就目标 16 的机构方面与专家进行互动对话，并考虑到目标 16 与其他目标之间的相互关联。这可包括专家们思考如何使用经济及社会理事会 2018 年 7 月认可的促进可持续发展的有效治理原则，将其作为实现采取行动落实可持续发展十年的变革路径指南。将邀请专家根据国家所提供资料编写供审议的问题和意见，找出挑战，提出建议，促进实现目标的加速行动。

文件

关于与自愿国别评估国家就可持续发展目标 16 进行对话的会议室文件

5. 加强以促进可持续发展的有效治理原则为基础的改革政策的分析依据

委员会第十九届会议重点讨论了如何将经社理事会第 2018/12 号决议认可的促进可持续发展的有效治理原则与区域和国家行动联系起来，以建立强有力的机构来落实可持续发展目标。非洲同行审议机制介绍了关于非洲可持续发展有效治理原则执行情况的基准研究工作。此外，委员会特别参照可持续发展目标执行情况的治理指标和审计领域的最新发展，审议了审查成果问题。

在第二十届会议上，委员会将注意努力确定和审查运用这些原则的相关技术准则，包括从部门角度确定和审查，并在这方面以包容的方式让联合国有关组织、区域组织以及专业和学术界进一步参与其中，与所有相关利益攸关方同心协力。委员会还会审议如何进一步将一套指标与每项原则挂钩，以期有助于加强分析依据，评估改革政策对各级建立有效、问责和包容机构的影响，并与区域组织合作将原则付诸实施。

文件

关于非洲可持续发展有效治理原则执行情况的会议室文件

关于前苏联国家可持续发展有效治理原则执行情况的会议室文件

关于可持续发展有效治理原则执行情况的会议室文件：肯尼亚的案例

6. 将可持续发展目标纳入国家和国家以下各级预算编制和财政管理

委员会第十七届会议讨论了与有效调动、分配和管理预算资源有关的问题，并指出，建设国家和地方各级适足的公共财政管理能力以及适当的监督能力仍然是一项重大挑战。

委员会建议，应将可持续发展目标纳入国家财政战略的主流，以缩小政策优先事项与政府实际支出之间的差距，并确保最不发达国家不纯粹依赖援助实现可持续发展。应考虑及时定期编制、公布和广泛传播行政部门的拟议预算、已颁布的预算和其他预算报告，以及简明易懂和便于查阅的公民预算指南。有效的参与性预算编制和制定监测进展情况的指标也很重要。

委员会在第十八届会议上回顾，在国家和国家以下各级加强财政管理是落实可持续发展目标的组成部分，并重点指出，健全的财政管理要求充分掌握国内和国际流动；减少非法资金流动和腐败；通过开放和协作式预算编制进程、参与式和基于绩效的预算编制加强财政透明度；切合一国境内国家以下各级机构能力和安排的财政分权。

委员会在第十九届会议上特别强调，如果将可持续发展目标纳入国家和国家以下各级预算，并且这些预算得到有效执行，就可以加快实现可持续发展目标。委员会还重申国家以下各级政府在实现可持续发展目标方面的重要作用。为此，需要加大努力加强地方政府财政和财政管理，包括通过全球协同努力，应对各国政府目前在国家以下各级面临的严峻预算挑战和财政风险。

委员会将在第二十届会议上进一步审议将可持续发展目标纳入国家和国家以下各级预算编制和财政管理的问题。

文件

秘书处的说明，转递关于将可持续发展目标纳入国家和国家以下各级预算编制和财政管理，并重点关注佛得角的专家文件([E/C.16/2021/3](#))

7. 采取行动落实可持续发展十年的可持续公共采购

在本项目下，将请委员会审议与采取行动落实可持续发展十年的可持续公共采购有关的问题。

文件

秘书处的说明，转递关于采取行动落实可持续发展十年的可持续公共采购的专家文件([E/C.16/2021/4](#))

8. 2019 冠状病毒病大流行对公共部门必要工作人员的影响

在第十七届会议上，委员会讨论了在国家和地方各级提高公务员的认识、能力和技能以及做好机构和政策准备以执行《2030 年可持续发展议程》所面临的挑战。委员会尤其指出，应加紧努力，围绕可持续发展目标团结公务员和更广泛的公共部门工作人员，并灌输一种承诺感，同时采取以参与和互动为基础的新工作方式。委员会还指出，鉴于科学和技术进步迅速、与可持续发展目标有关的服务提供和政策较为复杂，公共部门需要制订新的政策、具备新的技能。

在第十八届会议上，委员会指出，除了审议技能、情商和适当使用前沿技术外，批判性思维、复杂性思维、未来思维和设计思维在提供创新型公共服务和实现可持续发展目标方面可以发挥有利作用。

在第十九届会议上，委员会强调指出，在各级建立有效、问责和包容的机构需要全面了解公共部门工作人员的范围和能力，并鼓励各国在人力资源和国家发展战略范围内，消除公共部门工作人员的能力差距，包括数字技能方面的差距。

在第二十届会议上，委员会将继续审议与未来公共部门工作人员有关的事项，特别讨论 COVID-19 大流行对公共部门必要工作人员的影响。

文件

秘书处的说明，转递关于 2019 冠状病毒病大流行的恢复过程中公共部门工作人员队伍管理问题的专家文件(E/C.16/2021/5)

9. 在受冲突影响国家建立强大机构以促进可持续发展

委员会第十七届会议审议了冲突后国家中利益攸关方参与的问题。委员会主要得出结论认为，重建合法性和信任是冲突后社会面临的主要挑战，在这些社会中，某些群体可能被系统地排除在外，军事、警察和其他机构可能与镇压或腐败行为有关联。

委员会第十八和十九届会议扩大了对安全和司法部门体制方面的审议，讨论在促进人人享有安全和诉诸司法机会方面的基本问题以及支持在这些领域实现目标 16 项下体制建设目标的途径。

大会在关于审查联合国建设和平架构的第 70/262 号决议中强调指出，经济及社会理事会与建设和平委员会之间必须开展更密切的合作，并鼓励建设和平委员会酌情利用经社理事会相关附属机构的专长。将请委员会第二十届会议继续思考在受冲突影响国家建立强大机构以促进可持续发展的问题，以期通过经社理事会并根据其任务规定，从中长期角度为委员会的工作作出贡献。

文件

秘书处的说明，转递关于在受冲突影响国家建立强大机构以促进可持续发展的专家文件(E/C.16/2021/6)

10. 委员会第二十一届会议临时议程

根据大会第 72/305 号决议，委员会应通过符合 2022 年高级别政治论坛和经社理事会的主题的第二十一届会议主题，同时继续处理履行其他职能所需的问题。委员会不妨据此审议第二十一届会议临时议程草案。

委员会还不妨考虑在过去四年的经验和成就的基础上，对 2021 年 8 月开始的下一届委员会的未来工作方案及其非正式工作组的相关职权范围进行思考。委员会成员不妨考虑这样做是否有助于委员会的工作，并通过对与执行和后续落实《2030 年议程》有关的重大治理和公共行政问题开展前瞻性研究，提高委员会在联合国系统内受关注的程度。

11. 通过委员会第二十届会议报告

委员会将通过其第二十届会议工作报告，并将报告提交经社理事会。根据大会第 72/305 号决议，委员会的工作应反映出对可持续发展目标采取注重行动的综合办法的必要性，并在对《2030 年议程》进展情况进行可靠循证评估的基础上再接再厉。

根据大会第 68/1 号决议，委员会应在报告中列入一项执行摘要，报告应简明扼要、明确列出结论和建议以及可能需要经社理事会注意和(或)采取行动的事项。
